

## 在山旮旯的那些年

□杨书林

车绕过一道又一道弯,才驶入被群山环绕的山旮旯……那些年,就在那山旮旯,在那物质匮乏、条件艰苦、娱乐稀少的山旮旯,有一群朴实可爱的孩子,他们用淳朴与童真,求知与毅力,悄然推开了我语文教学生涯的大门。

### 追光而行,快速成长

师者,传道授业解惑也。作为一名跨学科教学的语文教师,我如何才不负师者的使命呢?

当看到那一双双闪烁的小眼睛时,我心中充满了焦虑、彷徨与自卑。习惯于美术教学的我,如何能够胜任语文教师,又如何能当好班主任呢?我害怕自己的不足会耽误学生们的未来,担心领导、同事、家长们的质疑与不满。然而,内心深处总有一个声音在回响:既然选择,那就全力以赴;作出抉择,那就无畏前行。

于是我剪掉了齐腰长发,长衫换成了牛仔裤,运动鞋取代了高跟鞋,开启了恶补语文专业知识的旅程。那时没有便捷的网络资源,没有现场学习的机会,也没有“青蓝

工程”的帮扶。一次偶然的机会,一位进修学校的领导向我推荐了王崧舟老师的《诗意语文课谱》、管建刚老师的《一线带班》以及于永正老师的《于永正:我怎样教语文》,他们的课堂实录、教学思想和育人故事,让我如获至宝,读着这些书籍,我结合学生实际理解运用着他们的智慧和经验。在这些书的滋养下,慢慢地,我对语文教学有了信心。

在准备《坐井观天》公开课时,我一遍又一遍地品读教材、品味字词、理解文本、查阅课例,汲取他人的教学智慧与经验,精心设计教学环节,以兴趣为着力点,引导学生主动思考、积极探索。为了让学生便于理解,我展现了美术功底,用简洁明了的线条勾勒出井、井沿、青蛙和小鸟……生动形象的板书给学生留下了深刻的印象。为了增添课堂的趣味性,我还制作了青蛙和小鸟的头饰,让学生们在角色扮演中深入地理解寓言故事及主人公的性格特点。

评课时,点评教师说:“这节课是扎实的、成功的。”这增加了我上

好语课文的信心,也让我明白,上好一堂语文课要用心、用情、用爱,哪怕自己只有“半桶水”,也要为学生们扬起一朵朵知识的浪花。那个曾经的美术老师,运用美术知识,将语文与美术进行学科融合教学,让课堂变得与众不同、活力无限。未来,我将继续在这条育人道路上努力前行,为学生们的语文学习之旅增添更多的色彩和乐趣。

那些年,在那山旮旯,在老师们的陪伴下,一名年轻的美术教师成为了一名语文老师兼班主任,更是从一名新手教师逐步成长为了一名经验丰富的教学骨干,但不变的是坚定的教育初心。

### 用爱陪伴,守护成长

教育面对的是鲜活的生命,它需要爱与陪伴,是心与心的交流,是灵魂与灵魂的碰撞。我带着爱与热情陪伴着学生,他们也回馈我以纯净而丰富的情感。

那些年,在那山旮旯的操场上,我带着学生们一起玩老鹰抓小鸡、一起跳绳、一起丢沙包……跑着,追着,笑着……操场上回响

着学生们银铃般的笑声。每当下课时,我的身后就长出了长长“小尾巴”。有了课间的友谊,学生们上课也特别给我面子,让我颇感欣慰。

一朝一夕的相处我们建立起了深厚的师生情,学生们下课了会抱着我的腰,仰着脸喊我“妈妈老师”;会故意把头发弄散,缠着我给她们扎小辫;会用黑黑的小手送给我一瓣橘子或几颗糖;会在我的头上插一朵棉花花……

在山旮旯的那些年,课堂上,我与学生们遨游于知识的海洋;课间,我们在操场肆意玩耍;夕阳西下,我们或三五一群谈天说地,或步入乡间小道散步,或在田野里挖野菜,或挽着裤腿在小溪里捉螃蟹……那时的我精神世界充盈、充实而快乐,工作、生活宁静而美好。

那些年,与学生们相处的温暖岁月,成了我生命中最美的回忆,凝聚成了我今生最宝贵的财富。在山旮旯的那些年,我用心坚守、用情感爱、用爱呵护、用行动去影响学生,只因初心使命,我愿奔赴山海,见到最好的自己,与学生共成长。

识储备单一,将难以满足学生的求知欲。比如,在讲解生物中的生态系统时,可结合地理知识中的自然环境分布,讲述不同地域的生态系统特点;在教授历史知识时,可引入文学作品中的历史描写,如《三国演义》中的历史故事,让学生从不同角度了解历史事件,将枯燥的知识化为生动有趣的知识盛宴。

### 专业精神之光: 精业笃行,助力成长

专业精神贯穿于教师教育教学的每一个环节,是保障教学质量、促进学生成长的核心要素,也是教师爱岗敬业的体现。教师应根据学生的实际情况,如学习能力、知识基础、兴趣爱好等,精心设计每一堂课的教学目标、教学内容和教学方法。时刻关注学生的学习状态,根据学生的课堂反应及时调整教学节奏。教师还要积极参与教育科研活动,不断探索教育教学规律,将研究成果应用于实际教学中,进一步提高教学质量。

当我们普通教师身上闪烁着思想之光、人格魅力之光、渊博学识之光、专业精神之光时,我们便是在践行着教育家精神,展现出一名教师的独特风采。我们用自己的光芒照亮学生前行的道路,引领他们在知识的海洋中畅游,在成长的道路上稳健前行。让我们怀揣着对教育事业的热爱与执着,在平凡的岗位上持续发光发热,为培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献自己全部力量。

### 研修 思旅

## 从“问学”中学做学问

### ——“儿童问学课堂”学习有感

□李 彬

早就听说特级教师潘文彬校长团队在研究“儿童问学课堂”,虽然慕名已久,但是迟迟没有学习的机会。直到近期,南京凤凰母语教育科学研究所联合潘校长所在的南京市中华中学附属小学开展了课堂教学竞赛优秀课堂展示交流活动,让我得以走近“儿童问学课堂”,了解和学习其背后的课堂教学实践研究价值。那天的活动既有“儿童问学课堂”团队教师的课堂展示,也有潘校长关于“儿童问学课堂”的专题讲座,满满的干货让我收获颇丰。

### 敢问、会问、善问是学的基础

“儿童问学课堂”倡导的是学生的学习要从课堂中提出的每一个疑问开始。在潘校长团队骨干教师时珠平老师的课堂上,这样的“问学”形式学生早已熟谙于心。那天,时老师给我们带来的是六年级上册第八单元《有你,真好》的习作教学。在教学中,时老师不急于给学生讲解习作思路,而是先出示习作要求“自己写这篇作文时在哪些方面需要得到老师或同学的帮助”,然后引导学生阅读后提出自己的疑问,最后教师将学生的疑问一一梳理,

去除重复的问题,留下来的问题作为本节课的教学重点。学生所提的问题主要有两个:一是如何把一件事写具体?二是如何让读者也感受到同样的情感?真别说,学生所提的这两个问题充满了“技术含量”,将习作的思路“一网打尽”。当我们感慨于这所学校的学生真会提问时,殊不知,这正是潘校长团队经年累月课堂教学实践的成效彰显。当学生敢问、会问、善问了,问题就成了课堂学习的线索,学自然无往而不利。

### 从问中学,重在培养创新思维

潘校长在讲座《创新儿童的学习方式——以素养为导向的“儿童问学课堂”探索》中提到:“儿童问学课堂”是以问为特征,以学为核心,以任务为载体,是以问启思,以问促学,问学相生,孕育着创新思维并促进学生发展的教学新形态。这句话将问与学的关系作了清晰的解读,是对“儿童问学课堂”的精准概括。在时老师的课堂上,学生对问的充分运用,让他们距离学越来越接近。所以,“儿童问学课堂”重在培养学生创新意识做出努力。

### “问学”是做学问的新思路

潘校长所倡导的并不是简单的提问,也不是呆板的学习,而是要形成“问学”的学习生态系统。在他看来“儿童问学课堂”是一种有效的学习方式,它聚焦于学生本位,指向思维发展,关注学生的生命成长。他从人的视角来做教育,必将为育人工作添上浓墨重彩的一笔。其实,“问学”就是一种做学问的新思路。在时老师的课堂上,通过课前采访可知,不少学生对写作文心存畏惧,但是在课堂学习中,这部分学生却又积极与老师互动,无论是口头交流,还是课堂练笔,都展现出了应有的习作素养。这是为何?不妨倒推到“问学”的学习形式中来,因为他们从中找到了学习的方法,心中有招,自然行动不慌。学习是一种特殊的做学问,在“问学”的指引下,这种做学问会大大激发学生的成就感。

著名特级教师管建刚评价说:“‘儿童问学课堂’就好像在它学得会,带得走,大家都可以用。”我想说,这也是我参加活动后的真实感受。从“问学”中学做学问,潘校长团队给我以启发,我将以实际行动来践行。

### 育人故事

## 盲盒带来的教育惊喜

□宫照奎

“老师,我放在桌上的奥特曼笔不见了!这可是我刚开盲盒开到的!”一下课,小岳就满脸沮丧地跑到教室前面向我“求救”。

数学课上,我让孩子们做练习,一向认真的小茜竟和后面的小彤交头接耳。我轻声问道:“你们俩在干什么?”只听“哗啦”一声,小彤手一抖,十几支不同颜色的小马宝莉笔散落一地。当得知我要没收时,一向乖巧的小彤立马不乐意了,嘟囔着:“凭什么没收,这些盲盒是我好不容易抽到的!”

连续两件与盲盒相关的事件,让我敏锐地察觉到潜藏的隐患。一味强行禁止显然无法解决问题,既然大家都喜爱盲盒,何不顺势利导,让孩子们走出盲盒诱惑,将其巧妙地运用到班级管理之中呢?

我精心筹备了一场名为《盲盒的诱惑》的班会课。班会上,我拿出“三八”妇女节学校精心为我们准备的调休盲盒券,真诚地与大家分享当时的惊喜心情。接着,我把问题抛给孩子们:“你们开过盲盒吗?描述一下当时的感受。”

原本以为我会因盲盒事件大发雷霆的同学们顿时活跃起来,纷纷踊跃地分享自己的体验。

“老师,我感觉开盲盒那一刻满是期待,正因为不知道里面装着什么,盲盒才充满了神秘。要是打开盒子正好是自己心仪的那一款,心情就像夏天吃了冰激凌一样美妙……”

在充分认可大家的感受后,我话锋一转,开启下一环节——《盲盒友谊》心理剧表演。

舞台上,书房里母女俩争吵的场景瞬间吸引了大家的目光。孩子拼命向妈妈诉说着对盲盒卡片的强烈渴望,好像不买就到世界末日了一样。妈妈则满脸愁容,苦口婆心地劝着:“下一组直播间里一次一次的盲盒卡片拆卡现场,越来越瘪的钱包和拆不到卡片的失望,为了给朋友一个交代,孩子撒谎向爸爸要钱再次购买……”再看教室内同学间的换卡风波,那场面更是精彩,孩子们把那种炫耀和攀比的氛围展现得活灵活现。

表演结束时,大屏幕定格在“唯有拥有稀有卡片才能赢得别人的尊重与认可!”上,这时候我趁机抛出问题:“这样用盲盒卡片维持的友谊能长久吗?真的能赢得别人的尊重与认可吗?”这下子,同学们可炸开了锅,纷纷发表自己的看法。有的同学说:“靠盲盒卡片维持的友谊不靠谱,要是没有了稀有卡片,友谊可能一下子就玩儿完了。”还有的同学觉得:“这样的友谊太脆弱啦,真正的

友谊应该是建立在相互理解和尊重的基础上。”经过讨论,大家深深地意识到痴迷盲盒会给自己的成长和交友带来麻烦,也深刻地意识到这样的“塑料”友谊确实没法长久下去,也不能赢得别人的尊重与认可。

转眼到了我们每月月末“阳光少年”的评选时间,班会课上我向大家宣布:“既然你们如此钟情于盲盒带来的惊喜,那本月‘阳光少年’的周评选,咱们不妨换一种方式,也来搞一次‘盲盒开奖’。每月积分只要达到20分,就有机会抽取一次刮刮卡盲盒,怎么样?”在同学们的欢呼声中,我邀请月积分前十的同学来到大屏幕前,迎来班级的首次刮刮乐盲盒开奖时刻,在无数双满怀期待的目光注视下,他们领走了属于自己的惊喜大奖。

自那以后,我们又共同修订了《班级积分奖励方案》,建立积分奖励系统,对每月评选出的先进个人及小组予以表彰奖励,对优秀个人进行积分兑换盲盒奖励,并将每月最后一周的周一定为集中表彰日,周四定为积分兑换盲盒日。

盲盒的设置也充分吸纳大家的意见,我们设立了“学习进步盲盒”“助人为乐盲盒”“文明之星盲盒”“团队协作盲盒”……这些丰富多彩的盲盒,有力地撬动了班级管理,学生们为了获得抽取盲盒的机会,个个干劲十足。盲盒为班级管理开辟了一条崭新的道路,助力孩子们快乐成长!

### 躬耕教坛,强教有我

## 以光为引,弘扬教育家精神

□黄鸿彬

在教育这片广袤的天地中,教育家这一称谓,对众多普通教师而言,仿佛远在天际、遥不可及的璀璨星辰,能获此殊荣者寥寥无几。毕竟,我们耳熟能详的教育家屈指可数。然而,这并不意味着教育家精神与普通教师毫无关联。事实上,尽管我们或许难以成为声名远扬的教育家,但在日常教育教学的细微之处,完全能够秉持并践行熠熠生辉的教育家精神,使其化作前行路上的灯塔,引领我们不断向更高的山峰攀登。

### 思想之光: 启迪智慧,烛照心灵

思想作为行动的先导,对于教师而言,其光芒不可或缺。在课堂之上,教师绝非知识的机械传输者,而应是学生思想的启迪者。以语文教学为例,讲解古诗词时,不应仅仅满足于学生对字词的理解和诗句的背诵,而应深入挖掘诗词背后的文化内涵与思想情感,引导学生领略古人的智慧与情怀。如讲授苏轼的《定风波·莫听穿林打叶声》,可引

导学生体会词人在风雨中泰然自若的心境,感悟其豁达乐观的人生态度,进而启发学生思考如何在困境中保持从容,培养他们坚韧不拔的精神品质。如此,方能激发学生从多元视角剖析问题,培育其批判性思维,也能让学生感受中华优秀传统文化的魅力,厚植爱国情怀。

在与学生的日常交流互动中,教师更需向学生传递正能量,启迪学生心灵,帮助学生发现生命的意义,做对社会有益的事,追寻并实现个人价值。

### 人格魅力之光: 润心无声,德馨育人

教师的人格魅力,如春风化雨,悄然滋润着学生的心田。以身作则,是教师展现人格魅力的根基。在校园的岁岁年年,教师的一举一动、一言一行都直接对学生起着潜移默化的作用。守时守约、严谨治学、关爱他人,这些看似平凡的行为如同一面面旗帜,向学生传递着诚实守信、敬业奉献的高尚品德。曾有一次,班级组织校园清扫活动,

我与学生们一同拿起工具,认真地清理每一个角落。学生们看到我不怕脏、不怕累,纷纷干劲十足。活动结束后,一位学生对我说:“老师,您用行动告诉我们劳动最光荣,以后我们也要像您一样,积极参与劳动。”那一刻,我深切地感受到以身作则的强大力量,宛如一颗火种在学生心中点燃了积极向上的火焰。

每一位学生都是独一无二的生命之花,在成长的道路上,他们需要教师的悉心呵护与引导。我们要关注他们的点滴进步,让他们感受到来自老师的关爱与支持。

### 渊博学识之光: 博古通今,启蒙开智

丰富的知识储备是教师站稳讲台的坚实基础。在专业知识领域,教师需不断精研深耕,对所教学科的知识体系烂熟于心,才能做到举重若轻,深入浅出地引导学生徜徉在知识的海洋里。此外,教师不能仅仅局限于专业知识,还应广泛涉猎其他领域的知识。当今时代,学生的知识面日益拓宽,若教师知

我品尝了教育百味,丰富了我对教育的理解。

我在教育学生的同时,还不断地提高自己的教学本领。为了研究课题,我自费订阅教育类报刊,由于离家较远,我选择住校。每天晚上,这些报刊便成了我的精神食粮。不管是教学方法、教学经验,还是教学理念、思维创新,都让我受益匪浅。在此后的教学中,我有了更多的灵感和想法。校长夸赞我有一股韧劲,市里的优质课点名让我去讲。这可是我的第一次公开课!从教学细节到教态,从教学手段的使用到学生的配合,我丝毫不敢大意。摇曳的灯光下,陪伴我的只有那一行行给人启迪的文字。已记不清多少次教学设计推倒重写,稍感满意,我便请老教师来听课,人家忙着,我便在一旁等待。老教师的传帮带和我的择善而从,使我的教学水平有了很大的提升。功夫不负有心人。公开课大获成功,赢得了教研室听课老师的一致好评。这次对教材的研读和思考,也成为我专业成长宝贵的财富。

弃燕雀之小志,慕鸿鹄以高翔。我又为自己确定了更高的目标。凭着对教育事业的执着坚守和对学生的无限热爱,我收获了一个又一个荣誉:“书香园丁”“优秀教师”“师德先进个人”……

闪亮的日子,晶莹的记忆。像蜂蝶飞过花丛,似泉水流经山谷,在那些令我笑出声来的回忆中,我不禁释然。我们教师的发展也如同时序的更迭、四季的循环,由青涩的春到火热的夏到成熟的秋再到积淀的冬。正是那些从教之初的难忘经历,让我实现了积淀与成长,让我对教育有了更深的感悟,不断学习,勤于思考,反复实践,终将在时间的淬炼中找到教育的本真和美好。



光阴荏苒,一转眼二十多年过去了,刚刚从教时那些难忘的经历我仍记忆犹新。

任教第一年,校长便让我担任毕业班的班主任,我倍感责任的重大,不敢有丝毫懈怠。

面对教室端坐的学生,成为往日在讲台上不苟言笑的老师,我总

□王志敬